



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



Фото: lsdps.lt



В номере:

стр. 26



Без кота  
и жизнь не мила

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,  
судуку, головоломки

Наш календарь

- 7 октября – Покровская родительская суббота. День физической культуры и спорта в Литве. День охраны края в Литве.
- 9 октября - Всемирный день почты. День Колумба в США.
- 10 октября - Всемирный день психического здоровья. Всемирный день борьбы со смертной казнью. Международный день каши.
- 11 октября - Международный день девочек. Всемирный день борьбы с ожирением. Всемирный день против боли.
- 12 октября - Всемирный день борьбы с артритом. Всемирный день зрения.
- 13 октября - Международный день уменьшения риска бедствий. Всемирный день яйца.

## О материальных интересах и высокой морали

В прошлом номере «Обзор» попробовал взглянуть на тогда ещё только готовившуюся забастовку учителей через призму денег. Но не столько тех денег, что требуют педагоги, сколько тех средств, которые дополнительно могут понадобиться госбюджету, чтобы удовлетворить требования и учителей, и ряда других групп населения в Литве.

Где на всех набрать нужное количество денежек? За счёт чего власти могут это сделать?

Многие учителя в Литве, надо полагать, будут изрядно удивлены, узнав о том, что, если верить «Новой газете. Балтия», учителя в нашей стране зарабатывают больше своих коллег в двух других странах Балтии.

«Средняя годовая зарплата учителя в возрасте от 25 до 64 лет в Литве составила 21 120 евро», утверждает «Новая газета. Балтия». Впрочем, при этом она ссылается на отчёт Еврокомиссии.

Для сравнения информация из того же источника: в Эстонии среднестатистический учитель в год зарабатывает 19 607 евро, а в Латвии – 18 269.

Мало того, оказывается, что «за последние 10 лет в странах ЕС в процентном отношении больше всего выросли учительские зарплаты в Литве. Тут они выросли на 269%, или в 2,7 раза», - настаивает на своём «Новая газета. Балтия».

Почему для данной реляции выбран непривычный годовой формат, а не житейски понятный всем отчёт по ежемесячной зарплате, не объясняется. Возможно, так просто цифра выглядит повнушительнее.

Кстати, если 21 120 евро разделить на 12 месяцев, то будет 1760 евро. Так себе цифра, если предположить, что, скорее всего, дана она с учётом всех доплат и премий и к тому же ещё до вычета налогов.

К тому же это, видать, слегка устаревшая информация: «Обзор» не так давно сообщал, что средняя зарплата в Литве у нас теперь составляет две тысячи евро с очень маленьким гаком.

А учителя у нас в стране, согласитесь, ну никак не могут получать меньше. Ведь они так важны для государства, о чём сегодня, в День учителя, нам напоминают многократно.

К слову, президент Литвы Гитанас Науседа заявил, что не ставит под сомнение право педагогов на забастовку. Странно, что при этом он за минувший год крайне редко интересовался, как же там живёт учительский класс. Впрочем, и другие первые лица государства после Дня учителя в 2022 году также не спешили вспоминать о педагогах, вписывать их чаяния в перечень наиболее актуальных вопросов политической повестки дня.

И вот уже забастовка началась, школяры (по крайней мере, немалая их часть) в восторге, что уроков нет, министр образования пытается воззвать к сознательности забастовщиков, уверяя, что правительство и так делает всё, что может. А учителя сегодня, в свой профессиональный праздник, когда произносится столько слов благодарности, столько уверений, что труд учителя чрезвычайно важен для любого нормального общества, уже думают, судя по всему, о том, какой забастовка будет дальше.

Поскольку дело осложняется не только непосредственно денежным вопросом, педагогов давно задевает, скажем так, прохладное отношение властей к их нуждам.

Бывший глава вооружённых сил Литвы Валдас Туткус, говоря об этом в соцсетях, процитировал одного из представителей правящей коалиции, заявившего о требованиях учителей, что они не обоснованы, поскольку «учителя должны руководствоваться не материальными интересами, а высокой моралью».

Оно, конечно, было бы легче, если бы нынешние власти разработали специальный регламент, в котором бы перечислили, какие группы населения должны руководствоваться материальными интересами, а какие – высокой моралью.

Не так давно, помнится, высокие представители правоохранительных структур говорили о необходимости поднять зарплату прокурорам, поскольку нынешняя оплата труда не привлекает молодых людей вставать в ряды блюстителей закона. Поэтому интересно, к какой группе стоило бы отнести тех же прокуроров. А медиков?

А полицейских? А пожарных? А библиотекарей с работниками музеев?..

По словам председателя выступившего основным организатором забастовки профсоюза работников образования Литвы (ПРОЛ) Андриуса Навицкаса, в минувшую пятницу бастовать начали около 3 тысяч учителей примерно в 185 учебных заведениях, и их число будет расти.

Учителя обещают месячные акции протеста и пешие походы в Вильнюс из разных городов Литвы. И такие группы уже движутся к столице.

Напомним, что правительство предлагает в следующем году повысить зарплату учителям в два этапа: в общей сложности на 21%, причём с учётом уже закончившегося сентября - на 10%. Это позволит довести среднюю зарплату учителя до 130% от средней по стране с осени 2024 года.

Профсоюз, возглавляемый А.Навицкасом, не удовлетворён такими предложениями министерства, требуя повысить зарплаты учителей на 20% с сентября этого года и ещё на 30% с января следующего года.

Переговоры идут со скрипом. Министр образования Гинтаутас Якштас в конце прошлой недели в эфире радио LRT подчеркнул, что дополнительных средств на увеличение государственного финансирования образования нет.

Он также пожалел учеников, лишаящихся возможности полноценно учиться: «В большинстве случаев ученикам придётся остаться дома, в результате чего страдает и их право на образование».

Поэтому обсуждаются варианты с временным допуском «чужих» учеников в те школы, где учебный процесс не прерывается.

Подводя промежуточные итоги, даже не будучи провидцем, могу с уверенностью сказать, что и в следующем номере «Обзора» передовицу также можно было бы посвящать чаяниям учителей и реакции властей. Но опыт подсказывает, что подобные противостояния крайне редко превращаются в сагу, поскольку потом обязательно проявится другая, не менее злободневная и актуальная для всей страны проблема, которая и отодвинет предшественницу в сторону.

Дмитрий ЗАХАРОВ



**NORFA**

Охлаждённый  
атлантический  
лосось, 1 кг

Только **6,99 €**



Акция  
действительна  
с 4 по 8 октября

Только в отделах охлаждённой рыбы  
больших магазинов NORFA